

2019·4  
12  
星期五  
己亥年三月初八  
云南日报报业集团出版  
国内统一连续出版物号  
CN 53-0001  
邮发代号:63-1  
第25021期  
今日12版

## 习近平给云南省贡山县独龙江乡群众的回信

的日子还在后头。希望乡亲们再接再厉、奋发图强，同心协力建设好家乡、守护好边疆，努力创造独龙族更加美好的明天！

习近平  
2019年4月10日  
新华社北京4月11日电

云南贡山县独龙江乡的乡亲们：  
你们好！你们乡党委来信说，去年独龙族实现了整族脱贫，乡亲们日子越过越好。得知这个消息，我很高兴，向你们表示衷心的祝贺！  
让各族群众都过上好日子，是我一直以来的心愿，也是我们共同奋斗的目标。新成立后，独龙族告别了刀耕火种的原始生活。进入新时代，独龙族摆脱了长期存在的贫困状况。这生动说明，有党的坚强领导，有广大人民群众的团结奋斗，人民追求幸福生活的梦想一定能够实现。

中国成立后，独龙族告别了刀耕火种的原始生活。进入新时代，独龙族摆脱了长期存在的贫困状况。这生动说明，有党的坚强领导，有广大人民群众的团结奋斗，人民追求幸福生活的梦想一定能够实现。  
脱贫只是第一步，更好

# 习近平回信勉励云南贡山独龙族群众 同心协力建设好家乡守护好边疆 努力创造更加美好的明天

新华社北京4月11日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平10日给云南省贡山县独龙江乡群众回信，祝贺独龙族实现整族脱贫，勉励乡亲们为过上更加幸福美好的生活继续奋斗。

习近平表示，你们乡党委来信说，去年独龙族实现了整族脱贫，乡亲们日子越过越好。得知这个消息，

我很高兴，向你们表示衷心的祝贺！习近平指出，让各族群众都过上好日子，是我一直以来的心愿，也是我们共同奋斗的目标。新中国成立后，独龙族告别了刀耕火种的原始生活。进入新时代，独龙族摆脱了长期存在的贫困状况。这生动说明，有党的坚强领导，有广大人民群众的团结奋斗，人民追求幸福生活的梦想一定能够实现。

习近平强调，脱贫只是第一步，更好的日子还在后头。希望乡亲们再接再厉、奋发图强，同心协力建设好家乡、守护好边疆，努力创造独龙族更加美好的明天！（回信全文另发）

独龙族是我国28个人口较少民族之一，也是新中国成立初期一个从原始社会末期直接过渡到社会主义社会的少数民族，主要聚居在云南省贡山县独龙江乡。当地地处深山峡谷，自然条件恶劣，一直是云南乃至全国最为贫穷的地区之一。2018年，独龙江乡6个行政村整体脱贫，独龙族实现整族脱贫，当地群众委托乡党委给习近平总书记写信，汇报独龙族实现整族脱贫的喜讯，表达了继续坚定信心跟党走、为建设好家乡同心奋斗的决心。

省扶贫开发领导小组第十一次全体会议传达学习习近平总书记给贡山县独龙江乡群众的回信，强调要以脱贫攻坚实际行动践行“两个维护”，坚决打赢脱贫攻坚战，坚决如期兑现向党中央和全省各族人民作出的庄严承诺，确保全省各族群众在全面脱贫、全面建成小康社会道路上一个也不掉队。

省委书记、省扶贫开发领导小组组长陈豪主持会议并讲话，省长、省扶贫开发领导小组组长阮成发出席并讲话。

陈豪全文传达了习近平总书记给贡山县独龙江乡群众的回信。他指出，习近平总书记的回信，充分体现了始终心系人民群众的为民情怀和强烈的使命担当，对于鼓舞、激励、鞭策全省广大党员干部、各族人民群众以更大的信心、更大的干劲、更大的勇气，坚决打赢脱贫攻坚战、与全国一道进入全面小康社会，具有重要意义。党的十八大以来，习近平总书记和党中央对云南高度重视，对云南4800万各族人民亲切关怀、对边疆民族地区发展大力支持，尤其是对独龙族等人口较少民族地区脱贫攻坚工作十分关心，多次作出重要指示，提出明确要求。我们要把学习贯彻习近平总书记给贡山县独龙江乡群众回信的重要精神，同学习贯彻习近平总书记关于扶贫工作的重要论述和对脱贫攻坚的重要指示精神结合起来，进一步增强参与脱贫攻坚伟大事业的光荣感、承担脱贫攻坚使命任务的责任感，树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，在习近平总书记和党中央的坚强领导下，坚定信心、凝心聚力，一鼓作气、尽锐出战，确保如期高质量完成脱贫目标任务。

会议听取中央脱贫攻坚专项巡视整改工作情况和深度贫困地区脱贫攻坚项目库建设情况汇报，研究完善贫困退出机制有关文件。会议强调，各地区各部门要进一步提高政治站位，加快推进中央脱贫攻坚专项巡视整改落实，把这项工作作为是不是真讲政治、是不是真转作风、是不是真为群众的“试金石”，紧盯问题不放、紧盯重点不放、紧盯实效不放，严格按照省委整改方案和工作部署要求，扎实整改到位。要咬定目标标准不放松，进一步聚焦“两不愁三保障”，严格贫困退出标准，完善贫困退出机制，落实好“省负总责”要求，完善各部门政策举措和工作要求，抓实抓细“一户一策”精准扶贫计划，切实解决好易地扶贫搬迁中的新情况新问题，实施最严格的考核评估，实行责任追溯制度，确保脱贫攻坚成果经得起历史检验。

会议强调，要持续改进工作作风，把务实担当要求贯穿脱贫攻坚全过程。各地区各部门要认真贯彻落实新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线，深化扶贫领域腐败和作风问题专项治理，不折不扣贯彻落实中央关于“基层减负年”的各项要求，加强监督执纪问责力度，发挥好基层党组织、驻村扶贫工作队员和扶贫干部作用，为打赢脱贫攻坚战提供有力组织保障。要强化各级党委和政府的使命担当和政治责任，强化和明确各行业主管部门特别是“两不愁三保障”牵头部门的职能责任，全面落实“五级书记一起抓”要求，统筹发挥好中央定点扶贫单位、上海市、广东省和社会扶贫力量的作用，凝聚脱贫攻坚强大合力。要做好脱贫攻坚与乡村振兴战略有机衔接，促进贫困群众稳定脱贫和贫困地区持续发展。

程连元、李小三、刘慧晏、李文荣、陈舜、陈玉侯、杨杰出席会议，各州（市）扶贫开发领导小组组长、省扶贫开发领导小组成员单位主要负责同志参加。

## 元谋开展专项行动 严打“菜霸”等违法犯罪

本报讯（记者 饶勇）扫黑除恶专项斗争开展以来，元谋县科学谋划部署，扫黑除恶专项斗争不断向纵深推进，取得了阶段性成果。

紧盯群众最关心的蔬菜交易、砂石开采、聚众赌博等问题，元谋县各级各有关部门提前部署，出重拳下重手，依法严厉打击各类黑恶势力违法犯罪，将扫黑除恶与反

下转第二版

## 总书记给我们回信啦

本报记者 李寿华 管毓树 李继洪

春季的独龙江，青山含黛，碧水泛波，樱花怒放，生机勃发。4月11日上午，贡山独龙族怒族自治县独龙江乡，上百名穿着盛装的独龙族群众，自发聚集在卡雀哇广场，手拉手，跳起欢快的独龙族舞蹈，等待着习近平总书记信件的到来。

“总书记给我们回信啦！”10时30分，习近平总书记的信函送达独龙江乡。独龙江乡党委书记余金成把信件高高举起，激动地走到独龙江乡党政干部、独龙族群众和学生代表中间。刹那间，掌声、欢呼声响彻独龙江峡谷。

“云南贡山县独龙江乡的乡亲们：你们好！你们乡党委来信说，去年独龙族实现了整族脱贫，乡亲们日子越过越好。得知这个消息，我很高兴，向你们表示衷心的祝贺！……”余金成和乡长孔玉才分别用普通话和独龙语向乡亲们宣读习近平总书记的回信。

“共产党辛劳为民族……”回信宣读完，独龙族学生用独龙语高声合唱《没有共产党就没有新中国》，表达对习近平总书记、党中央的拥护和感激之情。

“党的好政策，让独龙族过上了幸福生活，独龙人民永远感谢党，永远跟党走……”早早在广场等候的迪政当村文面女李文仕，看到习近平总书记的回信，听到那温暖的问候和亲切的嘱托，泪满脸颊，情不自禁唱起了那首4年前在昆明见到习近平总书记时自编的“感恩歌”。

2015年1月20日，习近平总书记在昆明亲切会见高德荣、李文仕等贡山县干部群众代表，勉励他们立足自身优势，自力更生，奋发图强，努力实现新的更大的发展。

“脱贫只是第一步，更好的日子还在后头。”时隔5年，习近平总书记再次给独龙江乡群众回信，希望乡亲们再接再厉、奋发图强，同心协力建设好家乡、守护好边疆，努力创造独龙族更加美好的明天。这让78岁的李文仕老人倍感温暖，激动不已。

“习近平总书记说‘全面小康，一个民族也不能少’。以前，我们住山洞，睡草屋，吃不饱，穿不暖。今天，我们可以自豪地向习近平总书记报告：在党中央领导下，我们独龙族整族脱贫了。今后，我们还要努力奋斗，过上更加美好的生活。”李文仕高兴地说。

下转第二版



喜讯传到独龙江，各族干部群众无比激动、备受鼓舞。

## 独龙江：明天会更好

本报记者 李寿华 李继洪 管毓树

4月10日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给贡山独龙族怒族自治县独龙江乡群众回信，在独龙江乡干部群众中引起强烈反响。大家纷纷表示，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，不断开拓进取，巩固好独龙族整族脱贫成果，大力发展战略性新兴产业，夯实基础设施建设，加快乡村振兴步伐，昂首阔步迈向全面小康。

“让各族群众都过上好日子，是我一直以来的心愿，也是我们共同奋斗的目标。新中国成立后，独龙族告别了刀耕火种的原始生活。进入新时代，独龙族摆脱了长期存在的

贫困状况。这生动说明，有党的坚强领导，有广大人民群众的团结奋斗，人民追求幸福生活的梦想一定能够实现。”老县长高德荣将习近平总书记回信中的这些话读了好几遍。年近七旬的他清楚地记得，2014年元旦前夕，贡山县干部群众致信习近平总书记，报告了多年期盼的高黎贡山独龙江公路隧道即将贯通的消息。

高德荣说。独龙族全国人大代表马正山在2014年全国两会上自豪地向媒体宣布了独龙族整族脱贫的消息。学习了总书记的回信后，他热泪盈眶。“‘脱贫只是第一步，更好的日子还在后头’，我深信在习近平总书记的领导下，独龙族群众一定会和全国各族人民一样，日子越过越红火。”马正山说，对于大多数独龙族群众来说，从原始社会末期直接过渡到社会主义社会并且实现脱贫致富，这样翻天覆地的变化，以前

做梦也想不到。在党的光辉照耀下，独龙江从封闭贫穷的山乡变成美丽小镇，独龙族群众从刀耕火种到学会上网、学会用手机，真正跨入了新时代。我们要听党话、跟党走、感恩党。

老党员、独龙江乡原乡长肯国清与3个儿子一起，用手机收看新华网、云南网关于习近平总书记给独龙族乡亲们回信的新闻。“以前独龙江吃的、穿的，都是人背马驮，去一趟县城，来回要走10多天，还经常遇到雪崩、塌方、泥石流。现在，跨江大桥一座接一座，所有村委会都通了水泥路，汽车可以开到家门口。变化太大了。”肯国清说。

下转第二版